

退休后的公益路是人生的另一段精彩旅程

石家庄市市民老王热衷公益 退休一年为社会奉献更多温暖



2023年10月,石家庄市市民王彦秋迎来自己的退休生活。退休后这一年,老王可谓退而不休,比上班更忙碌了。在照顾家人、强身健体之余,他将大多精力投身于公益活动之中。爱心救援、暖心助学、街头扫地……付出了大把的时间和钱财,他从中收获了无限快乐。谈起自己的退休生活,老王笑言找到了新的努力方向:“这一年公益之路,让我确认了一件事,退休后不一定要选择在家颐养天年,还可以是人生的另一段精彩旅程。”

□文/本报记者 南开宇



■王彦秋对故障车辆进行爱心救援。



■王彦秋(左)到特殊家庭走访慰问。



■王彦秋在义务清扫街头落叶。

爱心救援 这事排在吃饭前面

对街头故障车辆免费爱心救援,可谓是石家庄的一张亮丽城市名片。河北爱心救援队这一公益团体,从2013年就开始坚持做这件事了。王彦秋是最早参与其中的一名公益队员。他参与这项公益活动达10年以上,累计救援4400余次。从2023年10月退休后,老王的时间更充裕了,仅一年中,他就完成救援474次。

老王家住石家庄东南角,因此,这一带就成了他汽车救援的“主战场”,周边医院、学校、小区都留下了他公益救援的足迹。退休在家时,他时刻留意着手机上的救援信息,每次外出,也会将救援设备带在身边。每当看到附近有求助信息时,只要有时间,他会立马赶往救援地点。

今年国庆节期间,老王从苏州回石家庄过节,但他的车却留在了外地。习惯了每天外出救援,虽然这几天身边没有汽车代步,但老王并未停下救援的脚步,每次收到队里的救援信息,他都会骑共享单车前去救援。从9月29日到10月4日的6天里,老王救援了9辆亏电等问题车。其中在10月2日,老王收到一则东岗路医大一院的救援信息。车主王先生来自山西,前一天到医大一院看望住院病人,打算第二天早晨返回。当晚对方在车上休息,又听广播又为手机充电,导致汽车电瓶亏电无法启动。正着急时,医院停车场保安告诉他,可以在石家庄寻求免费爱心救援。于是,王先生发出了求助信息。当老王骑着共享单车赶到时,王先生既感动更惊讶,直言“没想到有人会自己花钱骑单车赶来免费帮忙”。成功对火后,王先生非要给钱却被老王婉拒。对方激动地一再夸赞石家庄人真好。救援完成后,当看到老王又要扫单车回家,对方主动开车把老王送了回来。

这样的爱心救援几乎每天都在上演,有时候老王吃饭吃到半截,接到求助信息就先去救援了,等成功救援回来后,再热热饭接着吃。“在我看来,吃饭没啥着急的,可别人在外面车辆遇困,打电话求助肯定着急,所以我遇上这样特殊时间段的活儿,会把吃饭排在救援之后。”老王说。

今年,老王去苏州住了近一个月,那段时间他也没忘带上自己的救援工具。通过当地物业,在暂住小区的业主群里发布了愿意帮忙的信息,后来有两位业主车辆亏电联系老王,老王成功帮他们提供了救援,看到对方脸上的笑容,老王感慨:“把救援行动拓展到苏州,当时别提多高兴了。”

对爱心救援,老王的目标是日行一善。在一次次的救援中,他深切感受到,爱心救援不仅仅是帮人解决车辆故障,更是在传递一份温暖与关怀。每一次出发,都带着一份责任与爱心,而每一次看到受助者脸上的笑容,都让他觉得自己的付出无比值得。

暖心助学 让孩子在爱心中茁壮成长

除了公益救援车辆,老王还经常参与助学活动,这是从捐款给希望工程开始的。

在老王加入的几个公益组织中,退休后的他在助学扶老这块投入的精力最多。这个联盟是由感动河北人物退休教师容士彦发起组建的,很多学生在大家的助力下改变了命运。老王在这个团队中经常参与对贫困学生的各种帮扶活动。不管是深入调查了解情况,还是亲手送资助款,或者带着关怀去家里慰问,只要公益活动需要,他就自己开车跑来跑去。退休这一年中,老王参加了十五六次助学活动,到过曲阳、井陘、赞皇、行唐、新乐、平山、元氏等地,行程超过3000公里。每次去看望孩子们他都会带上水果、牛奶、粮油等物品。至于这一年中为此花了多少高速费和油费,老王没统计过,他直言:“帮助孩子们,算计这些干嘛?”

刚加入这个团队时,老王是按月给团队捐助学款,由团队将助学款交到需要帮助的孩子家中。后来,老王一家也主动和三个家庭的四个孩子对接,承担起他们的学习费用。他平时和这些孩子及他们的家庭保持着密切联系,经常下乡去看望孩子们,送书籍、文具和衣物等,鼓励受助的孩子们要努力学习,创造美好未来。

今年暑假期间,老王把对口帮扶的井陘县一对姐弟接到自己家中住了几天,带这对姐弟在市区开阔眼界。在科技馆,他们于好奇中汲取科学知识;在博物馆,他们沉浸在历史文化的魅力里;在新老火车站,他们感受着时代的变迁;在动物园,他们看着可爱的动物笑个不停。老王带着两个孩子坐公交、乘地铁、逛商场,让他们领略城市生活的丰富多彩。老王还带着两个孩子参加了两次汽车救援,让孩子们看到爱心就在身边,公益志愿服务人人可为,学雷锋可以从我做起从现在做起。五天后,老王将姐弟俩安全送回井陘家中。秋季开学后,姐弟俩分别升入高中和初中,最近孩子们分别给老王打电话,报告了在新学校的学习情况。让老王高兴的是,他帮助的几个孩子都很争气,今年一个考上大学,两个分别升入初中和高中,还有一个在高中学习中不断进步。

“看到这些,我心里都是满满的欣慰和喜悦。”老王说,在助学的道路上,每一次与孩子们互动,每一次看到他们眼中燃起的希望之光,更让老王坚定了参与公益助学的信心,希望所有孩子都能在爱的滋养下茁壮成长。

善心济困 为他人撑起一片希望天空

对于自己日常的公益行善,老王说这是家庭的传承,奶奶和父母在他小时候就对他们兄妹言传身教,老王也是在雷锋精神的熏陶下成长起来的。“雷锋是我心中的榜样,他的无私奉献精神深深扎根在我心底。从上学到参加工作几十年来,助人为乐、善心济困是我一直坚持的事,

退休后有了更多时间和精力,因此在这方面付出的更多了一些。”老王说。

退休后这一年中,在老王所住的小区,他一直在做爱心志愿者,冬天在社区内义务清扫积雪,主动开展垃圾分类。他积极参与其他公益组织开展的爱心活动,多次到平山县特殊家庭走访慰问,去灵寿县与山区老人一起包饺子送温暖,到行唐县与山区的孩子们欢度儿童节,出车参加爱心送考,等等。这一年中,老王还参加了急救培训,并顺利拿到了急救员证书,为实施人员急救创造了条件。这一年来,老王参与各类公益活动无数,你问他花了多少时间,老王笑言:“真算不清了,因为几乎每个周末都会参加活动。”

这一年中,老王通过爱心组织或筹款平台为6名素不相识的重病患者捐款,通过红十字会在六一儿童节为白血病患者送上一份礼物;平日里,遇到全国各地有洪水、地震等重大自然灾害,他会通过红十字会、慈善总会等渠道积极献上爱心,其中,平山县占路崖村被洪水冲垮的桥梁修建筹资时他积极捐款,老王的名字还被当地村民刻在爱心桥的石碑上。

在这些济困帮扶的行动中,老王深深体会到,一份小小的关怀,或许就能在他人身处困境时成为他们坚持下去的力量。每一次走访慰问,每一次捐款,都是在传递社会的温暖与爱心。“退休后的我们,依然可以凭借自己的力量,为那些需要帮助的人们撑起一片希望的天空,让他们感受到社会的善意与关怀,这也是我心中的一份责任与担当。”老王说。

退而不休 让晚年生活因公益更精彩

为了让更多的人了解公益、参与公益,老王把参加公益活动时的所作所为、所感所悟整理成文字,记录下来与大家分享。

老王还热衷于文化公益活动,多次参加晒书日活动,认真撰写文章推荐优秀图书,希望让更多的人爱上阅读。参加相关部门组织的残疾人图画展,为残疾人自强不息的精神加油鼓劲儿。

通过这些文化公益活动,老王发现知识的传播有着巨大的力量。可以让更多的人了解到不同的生活方式和美好的价值观,激发人们内心的正能量。“退休后的我不仅可以通过实际行动帮助他人,还可以用文字去感染、去启发更多人,让文字的力量在公益的道路上熠熠生辉。”老王说。

回顾退休后这一年,老王在救援现场挥洒汗水,在公益活动中奉献爱心,在文字的世界里抒发情感。通过这一年参与的各种公益活动,老王发现,退休并非是人生的黄昏,而是另一段精彩旅程的起点。老王说:“我将继续在这条全新的道路上前行,用自己的方式,为家庭、为社会贡献更多的温暖与力量,让自己的退休生活绽放出更加绚烂的光彩。希望更多退休的朋友们找到属于自己的公益之路,让晚年生活因为公益而更加精彩。”

(本版图片由受访者提供)